



五年刨了三次 济南历山路到底咋回事

相关规定要求大修的城市道路三年内不得挖掘



历山路与山大南路路口东北角附近,人行道上立起了施工围栏,相邻辅道则铺设了钢板。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 程凌润

辅道现绵延数百米“补丁”

“历山路辅道上的‘补丁’太多了,坑坑洼洼的,太难走了!”市民刘先生几乎每天都会途经历山路,3月25日,骑电动车上下班的他说,途经该路段时颠簸得比较厉害,因此他骑行的速度很慢。

“去年年底历山路整修过一次,当时路面上铺设了不少钢板。现在主路修好了,为啥不修辅道呢?”刘先生有些纳闷,他认为历山路辅路会一起整修,可是至今没有看到施工的迹象。

据了解,刘先生所说的历山路大整修是该条道路自2007年以来的大规模整修。2019年8月30日,济南市发展和改革委员会网站发布《关于济南市历山路(北园大街至经十路)道路整修工程可行性研究报告的批复》。

该批复显示,历山路(北园大街至经十路)道路整修工程北起北园大街,项目总投资10847万元,批准时间为2019年8月21日。

济南公共资源交易中心官网显示,济南市历山路(北园大街-经十路)道路整修工程施工的招标人是济南市历下区市政工程服务中心,中标单位是济南易通城市建设集团股份有限公司。

此前,历下区市政工程服务中心工作人员接受媒体采访时介绍,历山路道路整修的主要内容包括对道路沿线的道路病害进行维修整治,提升检查井及雨水口、机动车道整体罩面、路沿石更换、人行道花砖修补及道路标线施划等,同步进行路灯、燃气配套管线建设。

公开资料显示,历山路(北园大街至经十路)道路整修工程工期为90天,然而开工至今已经有半年左右的时间,有市民反映至今没有修好。3月25日,记者对历山路东西两侧辅道进行了实地探访,发现沥青路面的确是坑坑洼洼,部分路面坑洼处还有金属残留物,形态各异的路面“补丁”非常显眼,与井盖相连接南北走向的“补丁”甚至绵延数百米,窄的地方只有半米左右,宽的地方两米左右。

市民感觉修路的频率有点高

据了解,历山路的前身是20世纪30年代侵华日军修建的青岛路。新中国成立后,济南在1955年至1957年对青岛路进行了扩建,当时这条路就成为济南南北交通的要道。后因该路位于古历山(今名千佛山)以北,1965年1月1日更名为历山路。

2007年下半年,历山路进行了大规模改造,道路规划红线宽度60米,并增设BRT车道,形成了现在的历山路。2013年,针对城市机动车保有量增加,历山路交通压力加大,交警部门优化提升了道路交通,最主要的变化是拆除两侧BRT隔离护栏,重新设置中心隔离护栏,解决车道“侧向净空”问题。

“从2016年到现在,我总感觉历山路三天两头在修路。”在历山路附近某写字楼上班的任先生说,历山路修路的频率太高了,而且每次都要“开膛破肚”,道路上铺设钢板、减速带似乎成了“标配”。

“最近历山路和泺源大街交叉口上铺了钢板,

来往车辆那么多,咣当咣当,吵得我们晚上都睡不着觉。”2019年12月24日,壹粉“曲水JN”曾通过齐鲁壹点情报站爆料了历山路整修时铺设钢板的扰民问题。

为什么在任先生印象中历山路一直在修路呢?记者梳理相关新闻发现,2016年至今,在短短5年的时间里,历山路先后三次“开膛破肚”,累计工期在半年以上:2016年5月20日至2016年7月18日,历山路进行燃气、热力改造;2018年8月至11月,历山路进行了热力管网升级;2019年10月份起,历山路进行大规模整修。

其中,2018年的热力管线施工,是对历山路服役22年之久的老管线进行大规模替换升级。2019年10月份,在历山路第二次大规模整修过程中,三防井盖、整形就地热再生以及双组份标线(防滑标线)等多项黑科技得到应用。

除了三次规模较大的整修和管线改造以外,历山路也曾因供水管道突然爆管不得不在小范围内“开膛破肚”。2019年3月15日晚,历山路与文化西路交叉口一处供水管道突发爆管漏水,现场施工人员挖掘路面4个小时后找到漏水点并进行抢修。

最近又在更换人行道花砖

如今,在历山路(解放路至经十路)两侧人行道上,五六个施工队伍正在同时铺设花砖。“之前的花砖都坏了,现在要统一把原来的红砖换成灰砖。”现场一名施工人员说,好多花砖已经被车辆轧坏了,而且原先的花砖已经过了使用年限。

济南道路行业一业内人士介绍,虽然水泥花砖的国标没有对花砖使用年限有规定,但在《城市道路设计规范》中对各种材质道路路面的寿命有着明确规定,砌块路面主要用于支路、人行道、城市广场与步行街等处;砌块路面采用混凝土预制块时,设计标准为10年,采用石材为20年。

3月25日,记者联系到了历下区市政工程服务中心施工科相关工作人员。“这些花砖都是2007年整修时的花砖,到现在已经13年了,好多花砖破损严重。”该工作人员说,前期管道改造过程中,一些工程车辆停放在人行道上加剧了花砖的破损,如今他们要把所有花砖更换成新的。

为什么去年没有完成花砖铺设呢?坑坑洼洼的辅道近期会不会整修?“人行道铺设花砖及自行车道(辅道)整修,其实跟去年历山路快车道(主路)整修是一起的。”该工作人员说,去年历山路主路整修完以后天气较冷不具备施工条件,后来又赶上了禁工令,而且今年春节又发生了新冠肺炎疫情,他们施工的时间只能往后拖。“按照工程计划,今年4月底修完人行道和自行车道(辅道)。”

“最初道路规划时,热力、燃气管道是能满足附近居民需求的,后来无法满足市民需求只能升级改造。”该工作人员说,历山路的第二次大规模整修与管线改造对路面的破坏有关,然而由于资金等问题并不能建设地下综合管廊。

完成第二次大规模整修以后,历山路在多长时间内不用“开膛破肚”呢?“按照规定,5年之内是不允许再挖掘路面了。”该工作人员称,如果出现水管爆裂等问题,历山路仍会“开膛破肚”。

柔性执法超半年 仅一成多违法选罚款

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 张泰来

行人、非机动车违法被查不一定必须交罚款,还可以发朋友圈集赞免处罚。去年9月份,济南历下交警率先推出行人、非机动车轻微违法的柔性处罚政策,对于违法者罚款不再是唯一选项,还可以选择观看教育视频、抄写法规、现场执勤、朋友圈集赞等方式代替处罚。

截止到今年3月底,数据显示,半年多的时间查处的行人和非机动车违法中,有近九成的违法者选择了柔性处理代替罚款。在历下,柔性执法已经成为风尚。

逆行小伙抄交通法规 3645人集赞代处罚

3月31日上午9点,济南市经十路舜耕路路口,历下交警大队民警设点开展违法查处行动。对机动车不礼让行人、摩托车无证驾驶、未佩戴安全头盔以及行人闯红灯、非机动车逆行等违法进行集中查处。

9点40分左右,一辆电动车沿着经十路南侧辅道由东向西逆行而来,被历下交警大队二中队副中队长王磊拦下。骑车小伙表示知道逆行是违法的,自己是因为上班心急一时侥幸才逆行,愿意接受处罚。

轻微违法“5选1”教育惩戒措施中,小伙选择了抄写交通法规的处理方式,抄写非机动车、行人交通安全“十不准”法规后又写下了个人认识和体会,最后在《我与交警有个约定》承诺书上签名,保证不再犯同样错误。随后,小伙被放行。

数据显示,去年9月至今,历下区查处的16539起行人、非机动车轻微违法中,只有2173人接受罚款处罚,占比13.14%,其余近九成的违法者都选择了其余4项柔性处罚方式。其中,选择人数最多的是现场志愿执勤,有5801人,占比35.07%;其次是抄写法规和朋友圈集赞,分别为3648人和3645人,占比22.06%和22.03%,另外有1272人选择了现场观看警示视频。应当说,接受柔性执法在历下已经成为风尚。

柔性执法 已经蔚然成风

柔性执法的范围也不局限在行人和非机动车违法,机动车的轻微违法也同样适用。去年4月初,青岛就出台政策,对于机动车违法停放、外地车因为不熟悉路况闯禁区等8种违法行为,事主属于初犯的实行口头警告批评教育,免予处罚。

烟台的措施更为细化,交警部门划定了八种轻微交通违法行为,包括违法停车、短暂占用公交车道、不礼让行人等。对于电子警察抓拍到的这些违法行为,只要是未造成交通事故,首次违法都不再给予记分罚款处罚,而是“一次提醒、二次警告、三次处罚”。

在济南2018年12月底出台了第三批优化营商环境新举措,明确规定,对于外地来济的旅游客运包车轻微交通违法行为只给予现场警告、纠正,不予处罚,发生一般及以下交通事故原则上不扣留车辆。

目前,上海、深圳等多地出台了轻微交通违法首违免罚的政策。可以说,出于人性化执法以及优化营商环境考虑,越来越多的城市都在出台轻微违法柔性执法政策,对于轻微违法首次免罚已经蔚然成风。